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Implementierung eines einfachen Stacks (mittels Array)
Ein Stack kann mit Hilfe eines Java-Arrays und einigen wenigen Methoden implementiert werden. Wichtig ist dabei die Art und Weise, wie das Array gefüllt und wieder geleert wird. Hierbei ist zu beachten, dass es nicht sinnvoll ist, neue Elemente immer an ein und derselben Position (z.B. array[0]) einzufügen und das Array sozusagen von einer festen Position aus zu füllen. Das würde es erforderlich machen, beim Einfügen eines neuen Elements (push()) alle anderen Elemente um einen Platz zu verschieben; das würde  letztlich zu einer unerträglichen Langsamkeit führen. 

Ein Stack mit Array ist leichter zu implementieren, wenn die Einfüge-Position veränderlich ist und über einen mitlaufenden Hilfszeiger (Stack-Pointer) gesteuert wird. Dieser kennt den Index des nächsten einzufügenden Elements und wird meist als Ganzzahl-Variable eingesetzt.

Beispiel 1: einfacher Stack in Java
//////////////////////////

// Stack mit Array

class Stack {

    private int sp = 0;
    private final int MAX=10;
    private Object [] bp;
    public Stack() { 
        bp = new Object [MAX];
        System.out.println("Stack-Array angelegt");
    }
    /////////////////////////////////////////////////
    public int push(Object t) {
        if (sp == MAX) {
            System.out.println("Stack ist voll");
            return -1;
        }
        else {
            System.out.println(sp + ", PUSH "+t.toString());
            bp[sp] = t;
        }
        return ++sp;
    }
    //////////////////////////////////////////////////
    public Object pop( ) {
        if (sp == 0) {
            System.out.println("Stack ist leer");
            return null;
        }
        else {
            System.out.println(sp + ", POP "+bp[sp]);
            return bp[sp--];
        }
    }

}

/////////////////////////////////////////////////////////////

class StackJava01 {

    public static void main(String [] args) {
        String eingabe;
        Stack s = new Stack();
        System.out.println("Geben Sie ein Wort ein:");
        eingabe = In.readLine();
        s.push(eingabe);
        System.out.println("Geben Sie noch ein Wort ein:");
        eingabe = In.readLine();
        s.push(eingabe);
        s.pop();
        s.pop();
        s.pop();
    }

}

Nachteil dieser Implementierung: Die Rückgabewerte der push- und pop-Funktion werden dazu genutzt, um dem aufrufenden Programm mitzuteilen, ob der Stack voll bzw. leer ist. Bei der pop-Funktion kann das dazu führen, dass der Rückgabewert zweideutig ist (-1 kann durchaus auch ein gültiger Stack-Inhalt sein). Zudem wird die Formulierung der Abfrage in den while-Schleifen nicht gerade elegant. Um dies zu vermeiden, werden zwei weitere Funktionen eingesetzt werden, die mitteilen, ob der Stack voll bzw. leer ist. Die Abfrage wird dadurch deutlich vereinfacht.
Beispiel 2 
import java.util.Random;

////////////////////

class Data {

    int d;
    Data (int d){
       this.d=d;
    }

}

////////////////////

class Stack1 {

    final int max=50; // maximale Elemente
    int sp;  // Stackpointer
    Data [] stack; 
    Data d;

    Stack1( ) {
        stack = new Data [max];
        sp = 0;
    }

    //////////////////////

    boolean push ( Data t ) {

        if( sp >= max) 
            return false;
        stack[ sp++ ] = t; 
        return true;
    }
    /////////////////////////
    Data pop ( ) {
        if( sp <= 0 ) 
           return null;
        //sp = sp -1;
        //Data t = stack [ sp ];
        //return t;
        return stack [--sp] ;
    }

    /////////////////////////

    void show() {
        if ( sp < 1  ) System.out.println( "Nix vorhanden");

        for ( int i = 0; i < sp; i++) {
            System.out.println("Data-Adresse -> "+stack[i]+
                               " Inhalt: "+stack[i].d);
        }
    }
 }

//////////////////////////////////////////////////

class StackTest2 {

    public static void main(String[]args) {
       Random rn = new Random();

       Stack1 stack = new Stack1();

       while ( stack.push( new Data( rn.nextInt(999) )) )
       ;
       System.gc();
       stack.show();

       Data data;
       while ( (data = stack.pop()) != null ) {
          int t = data.d;
          System.out.println( "pop() => "+t );
       }
       stack.show();
    }

}
EXKURS: Rechner für umgekehrt polnische Notation (Postfix-Notation)
(Aufgabe: In Java umschreiben)
// UPN.cpp

#include "SimpleStack.h"

void main() {
 int c;
 Stack acc(50);
 int x;
 while( cin.get(c) ) {
    x=0;
    while( c == ' ')  cin.get(c);
    if( c=='+' ) x = acc.pop() + acc.pop();
    if( c=='*' ) x = acc.pop() * acc.pop();
    if( c=='/' ) x = acc.pop() / acc.pop();
    if( c=='-' ) x = acc.pop() - acc.pop();
    while( c >= '0' && c <= '9' ) {
            x = 10*x + (c-'0');
            cin.get(c);
    }
    acc.push(x);
  }
  cout << "Ergebnis: " << acc.pop();  

}
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